
1 

 

 

           
 

    DIPARTIMENTO CONSIGLIO COMUNALE 

   Servizio Segreteria  del Consiglio  e Commissioni 

 

      PROCESSO  VERBALE   DELLA  SEDUTA  DEL 2 Luglio   2014 

 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

L’anno duemilaquattordici, il giorno 29  Luglio   nella sede del Dipartimento Consiglio Comunale 

di via Verdi n.35, precisamente nella sala consiliare, si è riunito il Consiglio Comunale, 

convocato nei modi di legge, alle ore 9,00 in grado di prima convocazione ed in seduta pubblica, 

per esaminare i punti indicati all’ordine dei lavori dell’allegata  relata. 

 

Presiede:  Il Presidente Pasquino   

 

Il Presidente  procede ai sensi dell'art. 52 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale , alle 

risposte, da parte degli Assessori di riferimento, alle interrogazioni dei Consiglieri . 

Il Presidente cede la parola al consigliere  Esposito Gennaro per l'esposizione dell' interrogazione                                       

progr.  n. 753  del    18/02/ 2014    avente ad oggetto: sgombero dell'insediamento Rom a 

Poggioreale in via S. Maria del Riposo 

Relatori:Sodano/Fucito/Gaeta 

Il Consigliere    Esposito Gennaro  illustra  

L'Assessore  Gaeta  risponde. Era previsto un sgombero dell'insediamento Rom in via del Riposo 

in maniera graduale , azione però contrastata da alcuni gruppi  contrari all'allontanamento dal luogo.  

Al momento,   sono in corso attività  di sostegno  di prima necessità e di pronto intervento . Si 

prevede, anche con l'aggiunta di risorse governative,  una prossima ripresa della programmazione  

delle attività  di sgombero con interventi  globali  di inclusione  sociale.    

 

Il Presidente cede la parola al consigliere Nonno proponente l'interrogazione                                       

progr.  n. 747  del    13/02/ 2014    avente ad oggetto: Piano Urbano parcheggio 

Relatore:Calabrese 

Il Consigliere    Nonno illustra. 

  

L'Assessore  Calabrese risponde. In introduzione precisa che il PUP  è stato  approvato dal 

Consiglio  Comunale  nel 1999,  un piano di parcheggi stanziali e  di interscambio  alla mobilità 

pubblica,  al   fine di ridurre  la congestione  veicolare sul territorio  e l'impatto ambientale.  A 

distanza di diversi  anni dalla  approvazione del piano, prosegue, e nonostante il  Commissario  

straordinario, nominato  per   l'attuazione dello stesso, alcune opere non sono state realizzate. Detto 

ciò precisa , dal 2012 l'Amministrazione ha predisposto  una  rimodulazione  del piano  parcheggi,  

ancora da realizzare,  alla luce delle nuove linee  di comunicazione  pubblica che nel  frattempo 

sono state  attivate  che hanno determinato una diversa fisionomia  della mobilità cittadina.  Di 

seguito  legge una nota del Servizio sistema infrastrutture  dei trasporti , afferente  l'avvio 

dell'apertura  di nuovi cantieri che interessano  il territorio e quelli invece  ancora fermi per motivi  

attribuibili sia ad un rallentamento nelle procedure amministrative che al sopravvenuto  mancato 

interesse  da parte delle società costruttrici. Consegna la nota al Consigliere  per prendere visione. 
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Il Presidente cede la parola al consigliere Iannello  proponente l'interrogazione                                       

progr.  n. 751  del    13/02/ 2014    avente ad oggetto: problematiche ARIN e Consorzio 

Depurazione S.Giovanni -Riorganizzazione del ciclo idrico integrato  

Relatori:Sodano/Calabrese/Palma 

Il Consigliere    Iannello  illustra  

L'Assessore  Sodano risponde che il processo di trasformazione è in itinere, impegni già assunti a 

seguito incontro avutesi con ARIN ed ABC , per i quali si definirà la gestione complessiva del ciclo 

integrato  delle acque, della depurazione e  della somministrazione in capo allABC. 

L'Amministrazione  ribadisce che non si torna indietro,  nella convinzione che la strada   della 

ripubblicizzazione del    servizio idrico sia quella giusta.  

 

L'Assessore Calabrese aggiunge  che nel prossimo incontro con i vertici aziendali  si proseguirà 

con   il piano  industriale  dell'ABC  

 

Il Consigliere  Iannello apprezza gli interventi resi ma non si ritiene soddisfatto.  Auspica  tuttavia 

che quanto prima venga predisposto  il piano industriale dell'ABC. 

 

Il Presidente cede la parola al consigliere Nonno  proponente l'interrogazione                                       

progr.  n. 748  del   13/02/2014    avente ad oggetto: messa in liquidazione della Bagnoli Futura  

destino delle maestranze. 

Relatori:Sodano 

Il  Consigliere Nonno  illustra.  

L'Assessore  Sodano risponde, assicurando, che in merito alla garanzia della conservazione dei 

posti di lavoro dei  lavoratori  della Bagnoli Futura,   si vaglieranno ipotesi per un'integrazione  

alternativa  occupazionale. Aggiunge che  Bagnoli, sito di interesse nazionale,   deve rimanere nella 

disponibilità  della  cittadinanza, assicura, inoltre,   impegno  dell'A.C. continuativo e finalizzato 

alla restituzione  dell'area , dopo  il completamento, come da accordi e da programma governativo, 

delle opere di bonifiche necessarie. 

Il Consigliere  Nonno non si ritene soddisfatto.  

 

Il Presidente cede la parola al consigliere Nonno  proponente l'interrogazione                                       

progr.  n. 763  del   3/03/2014    avente ad oggetto: danni causati dall'uso dei bobocat per la raccolta 

dei rifiuti. 

Relatori:Sodano 

Il  Consigliere Moretto  illustra.  

L'Assessore Sodano risponde che è in corso attività per eliminare il più possibile l'uso di bobcat, e 

che in alcune parti del territorio , è già soppresso l'utilizzo con modalità d'intervento alternative. 

Avviati un serie di incontri , unitamente  con l'Assessore Panni,  con le attività commerciali, per 

fissare fasce di orari e procedure  per una migliore raccolta dei rifiuti.  .    

 

Il Presidente alle ore 10,10 invita il Dirigente del Servizio, Dr.ssa E. Barbati  a procedere 

all'appello. 

Assiste: il Segretario Generale dr. Gaetano Virtuoso . 

Risultano presenti il Sindaco ed il Presidente ed i   Consiglieri: Attanasio, Beatrice, Borriello 

Ciro, Caiazzo, Capasso, Coccia, Esposito Gennaro, Esposito Luigi, Fellico, Fiola Formisano, 

Frezza, Gallotto, Grimaldi, Guangi, Iannello, Izzi, Lebro, Lorenzi, Luogno, Mansueto, Marino, 

Maurino, Moretto, Nonno, Palmieri, Russo, Schiano, Sgambati, Troncone, Varriale, Vasquez, 

Zimbaldi.  
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                     (presenti 35/49) 

Risultano assenti i  Consiglieri: Addio, Borriello Antonio, Castiello, Crocetta,  Esposito Aniello, 

,Lanzotti, Lettieri, Molisso, Mundo, Pace, Rinaldi, Santoro, Venetti,  

 

 

                           (assenti 14/  49) 

 

Il Presidente constatato la presenza di n.   35/49    consiglieri  dichiara  valida la seduta.  

Giustifica: Molisso. Vernetti. Madonna.  

Nomina scrutatori: Fellico, Esposito  Gennaro ed Attanasio.  

Assessore presenti: Gaeta, Calabrese, Piscopo, Moxedano, Sodano, Fucito, Aliberti, Daniele, 

Palmieri, Clemente.  

 

Il Presidente Pasquino  cede la parola al Sindaco.  

Il Sindaco commemora alla presenza dei familiari  la recente scomparsa del Vice Segretario 

Vincenzo Mossetti con un ricordo sul piano   personale, nonchè istituzionale,    ripercorrendo  la sua 

carriera ,   le  prestigiose cariche ricoperte , contraddistinte  sempre   da esimia  abnegazione e 

dedizione  al lavoro,   anche nel periodo ultimo della  malattia.  

L'Aula osserva un minuto di silenzio.. 

 

Il Presidente cede la parola al Consigliere Moretto per ulteriore commemorazione. 

 Entra il consigliere Pace (presenti n. 36) 

Il Consigliere  Moretto rivolge all'Aula accorato appello commemorativo   per  le vittime innocenti 

avvenute nell'ultimo periodo,   che hanno profondamente scosso   la cittadinanza., tra cui il tragico 

incidente accorso a Salvatore Giordano,  per la caduta di un cornicione da una facciata  della 

Galleria Principe Umberto,  nonchè quello di Ciro Esposito  , vittima del tifo violento ed infine  del 

pensionato  di Portici,  Marino Bottari  ucciso per errore in un conflitto a fuoco.   Invita il Sindaco 

in   ricordo di Salvatore  Giordano, l''installazione di  una statua all'interno della galleria.  

L'Aula osserva un minuto di silenzio 

 

Il Presidente di seguito  fornisce  all'Aula alcune comunicazioni.  

La prima inerente la costituzione del nuovo gruppo consiliare  Sinistra in Movimento, con i 

Consiglieri  Vasquez , Rinaldi  Marco Russo ed  ulteriore invece inerente  il passaggio dei 

consiglieri Schiano  ed Esposito  Luigi  al gruppo al Nuovo  Centro Democratico. 

Di seguito cede la parola ai Consiglieri ex art. 37 . 

 

Il Consigliere Vasquez rilascia propria dichiarazione  in qualità di capogruppo di Sinistra in 

Movimento,  circa le motivazioni  che hanno determinato la  costituzione della nuova formazione 

politica, gli intenti futuri  anche in vista dei nuovi assetti  legislativi,  fra cui la Città metropolitana, 

confermando un ruolo di sinistra e di opposizione propositiva nell'interesse della città, assicurando  

un confronto  per il futuro di volta in volta con  provvedimenti che verranno proposti. Infine 

ringrazia il gruppo  Federazione della Sinistra.  

Entrano i consiglieri Lettieri ed Addio (presenti n. 38) 

 

Il Consigliere Schiano  rilascia all'Aula propria dichiarazione di adesione al gruppo Nuovo Centro 

Destra comunicando le diverse motivazioni.  
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Consigliera Coccia:  il suo art. 37 è afferente i disordini  geopolitici in corso  ed al conflitto  tra  

Palestina ed Israele , sostenendo, pur  condannando i  razzi lanciati dalla striscia  di Gaza,  che la 

asimmetrica offensiva militare  di Israele ,  nei confronti dei civili palestinesi sia da condannare per 

la palese e brutale  violazione dei diritti  umani fissati  in sede ONU.  Anticipa a riguardo al 

presentazione  di un O.d.G.,  e prosegue con la lettura di appello  sottoscritto da giuristi  

internazionale  che  denunciano l'eccidio in corso,  un invito al cessare il  fuoco ed alla  fornitura da 

parte occidentale delle  armi ad Israele.  Chiede  anche i giuristi  dell'Aula di sottoscrivere l'appello . 

Invita infine l'Aula ad un minuto di silenzio. 

L'Aula osserva un munito di raccoglimento. 

 

Consigliere Maurino: il suo intervento  è teso ad evidenziare l'inadeguatezza dell'approvazione da 

parte del Governo di un regolamento  che prevede interventi in ambito di edilizia scolastica  che 

riflettono un fabbisogno  che si basa su una valutazione di spesa storica non aggiornata ai 

fabbisogni   reali  in cui versano  gli edifici scolastici, analisi asimmetrica, a suo parere,  per le   

divergenze incomparabili  esistenti tra gli istituti scolastici presenti sul territorio nazionale.  

Entra il consigliere Crocetta (presenti n. 39) 

 

Il Consigliere Fiola rivolge un appello al Sindaco al quale  chiede una riduzione della tassa di 

occupazione suolo per i condomini della Galleria  Umberto,   a causa del rallentamento,  dopo il 

crollo del cornicione,  delle relative  autorizzazione  da parte della Sovrintendenza.  Valuta invece 

che la concessione del beneficio dell'esenzione della Cosap, di eventi  soprattutto quelle ricadenti  

in via Caracciolo,  non vada concessa , soprattutto   considerata la fase di pre-dissesto in  atto. 

Anticipa che se l'A.C. proseguirà nel concedere  tali esenzioni,  invierà gli atti alla Corte dei Conti.  

 

Il Consigliere Iannello, con un richiamo anche alle ultime dichiarazioni rese in Aula  dai 

consiglieri  circa il loro passaggio da una formazione politica ad un'altra,  stigmatizza 

negativamente il trasformismo politico  caratterizzante la presente consiliatura,   una critica  che  

non risparmia il Presidente del Consiglio, al quale gli attribuisce una posizione  di limitata  terzietà 

ed imparzialità .  Valuta altresì,  che il Consiglio attuale sia il peggiore  che il Comune abbia avuto e 

che la responsabilità  delle inadeguata  azione di governo va attribuita in primo luogo al Consiglio  

ancora prima che alla Giunta. 

Si allontana il Presidente Pasquino assume la Presidenza Frezza (presenti n. 38)  

 

Il Consigliere  Formisano  reitera la  richiesta all'A.C., oggetto anche di due pregressi O.d.G.  di  

celebrare i Consigli Comunali presso la sala dei  Baroni del Maschio  Angioino , valutando  la sede  

di via  Verdi,   insufficiente  per ospitare  il pubblico.  Inoltre che   gli Uffici  che hanno  reso un 

riscontro al documento  approvato in aula consiliare,  non sia, unitamente alla Giunta , quali  organi 

esecutivi, deputati a farlo,  ma che gli odg, in quanto  atti politici,   debbano essere resi attuabili 

quali espressioni di volontà di un organo, quale quello del Consiglio , che ha un ruolo di indirizzo e 

di controllo politico.  Invita e sollecita   l'A.C. a dare corso a quanto dal Consiglio deciso.  

Riassume la Presidenza Pasquino (presenti n. 39) 

Il Consigliere Esposito Gennaro interviene  per denunciare la  carenza  di servizio di controllo 

delle forze dell'ordine Municipale sul territorio soprattutto in alcune strade. Ravvede scarsa 

presenza in strada dei Vigili Urbani , valutando in contrapposizione,  anomala  la concessione 

spropositata di permessi  sindacali   alle forze di polizia Municipale, di cui all'ultima indagine .  

 

La Consigliera Caiazzo in riferimento alla mozione  sulla tutela  dei minori presentata per l'odierna 

seduta,  si sofferma,  manifestando proprio  sconforto, sul disagio  psicologico   che  molti  bambini 

devono subire per  l'allontanamento  dalle  famiglie  per motivi  di indigenza economica.  Legge un 

accorato intervento con il quale  chiede maggiore sostegno alle famiglie  anche   per quanto 
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concerne  l'assegnazione di alloggi popolari. In proposito sottolinea nuovamente il caso di Ivan 

Grimaldi, tetraplegico, ancora irrisolto, circa l'assegnazione di un alloggio privo di barriere 

architettoniche .  

 

Il Consigliere Marco Russo rilascia all'Aula articolata dichiarazione  circa  le motivazioni che 

l'hanno spinto a lasciare  Italia dei Valori ed entrare nella  neo formazione  politica Sinistra in 

movimento.  Enumera i tanti motivi di malcontento,  in particolare attribuisce al Consiglio la 

responsabilità  di non  aver svolto in modo propositivo  il ruolo ad esso  attribuito , un ruolo 

svuotato delle sue prerogative istituzionali e che l'azione di governo non sia stato  corrispondente  

alle molteplici esigenze della città. Valuta  altresì,  che l'A.C. abbia fallito anche sulla annunciata 

riforma della macchina comunale, promessa in campagna elettorale,  in special modo nella politica 

del personale.  Un'Amministrazione  che rispetto al rimodernamento amministrativo preventivato, 

in  termini di efficientamento e funzionalità,  abbia fallito e che ha conferito troppa attenzione 

all'aspetto mediatico.  

 

Il Consigliere Attanasio esprime  solidarietà al consigliere  Sgambati per l'atto intimidatorio  

subito ritenendo che sia un fatto molto grave e che  tutto il Consiglio  debba esprimere il proprio 

sostegno.  In merito a temi trattati in Aula ,  ritiene che rispetto alla igiene urbana, la percentuale 

raggiunta  del 30% della raccolta differenziata in città,  vada letto come un risultato  di successo, 

invitando a non sottovalutare la grave situazione e di emergenza che la città  di Napoli viveva 

qualche anno prima. Per la raccolta  dell'umido reputa che la Municipalità   5 sia un quartiere  che 

possa  già dare  notevoli  risultati in termini di risposta cittadina.   In merito  poi alla  possibilità  di 

delocalizzare le sedute di  Consiglio alla sala  dei Baroni  del Maschio Angioiono , reputa che la 

sede, sia dal punto vista logistico che strutturale, sia inadeguata.  Inoltre che  l' ingiustificata o tanto 

meno l'indiscriminata  soppressione  del patrimonio  arboreo   che sta avvenendo sul territorio  sia 

fortemente da contrastare con  azioni di intervento  preventivo che mirino alla salvaguardia ed alla 

cura anziché  alla rimozione delle essenze arboree. 

 

Il Presidente Pasquino prende la parola , rivendicando, richiamandosi all'intervento  reso dal 

Consigliere Iannnello,  un ruolo  di  totale   indipendenza rispetto alle dinamiche consiliari. 

 

DELIBERA DI C.C. N. 43 DEL 29 LUGLIO 2014 

Il Presidente pone all’attenzione dell’Aula la proposta di G.M. n.413 del 13/06//2014,avente ad 

oggetto” :Approvazione – In esecuzione della L.R. Campania 5/2014, nonché della deliberazione di Giunta 

Regionale Campania n. 84/2014-, dello schema di Convenzione obbligatoria ex art. 30 del D.lgs 267/2000 e 

ss.mm.ii. tra i Comuni dell’Ambito Territoriale Ottimale( A.T.O.) Napoli 1, per l’esercizio in forma 

associata, ai sensi degli art. 7bis e 15 bis della L.R.Campania 4/2007 e ss.mm.ii, delle funzioni di 

organizzazione del servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani. 

 

Si allontana il Consigliere Iannello ( Presenti 38) 

L’Assessore Sodano  illustra il provvedimento, sottolineando che si tratta di un atto importante, 

che riguarda una convenzione tra i Comuni, per arrivare, poi, alla Conferenza d’ambito.Evidenzia, 

altresi’, che   non c’è stato nessun tentativo egemonico da parte della città di Napoli, si è cercato di 

trovare un’apertura nei confronti degli altri Comuni, come, ad esempio, nell’individuazione della 

sede che potrà essere itinerante. E’ importantissima, a suo parere un’interlocuzione diretta con 

l’impianto, si augura di giungere ad un’approvazione a larga maggioranza.  

Il Consigliere Capasso, Presidente della Commissione Bilancio , riferisce di aver svolto una seduta 

della Commissione sulla delibera, nel corso della quale si era deciso di rinviare l’espressione del 

parere sul provvedimento in Consiglio Comunale.  
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Il Consigliere Schiano  illustra i lavori della Commissione Ambiente, da lui presieduta, che aveva 

espresso sulla delibera in questione parere favorevole all’unanimità dei presenti.   

Il Consigliere Troncone, Presidente della Commissione Affari Istituzionali, riferisce che la 

Commissione  si è espressa  a favore del provvedimento.  

Il Consigliere Esposito G. si dichiara preoccupato della creazione di un nuovo organismo. 

Il Consigliere Palmieri chiede che la votazione venga effettuata per appello nominale.  

Il Presidente, terminati gli interventi dei Consiglieri, pone in votazione la deliberazione di G.M. n. 

413 del 13/06//2014, per appello nominale come richiesto dal Consigliere Palmieri ed altri ed,, 

assistito dagli scrutatori, accerta e dichiara che il Consiglio, con la presenza in Aula di 30 

Consiglieri(Risultano allontanatesi i Consiglieri Addio, Fiola, Guangi, Lettieri, Mansueto, Moretto, 

Nonno, Palmieri, Russo ed entrato il Consigliere Iannello) approva l’atto,  a maggioranza, con 27 

voti favorevoli e 3 voti contrari 

                                                       

Il Presidente attesa l’urgenza della proposta approvata, pone in votazione, ai sensi dell’articolo 134 

del D.lg.vo n. 267/2000, l’esecuzione immediata del provvedimento. Assistito dagli scrutatori,  

accerta e dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità. 

 

DELIBERA  DI C.C, N. 44 DEL 29 LUGLIO 2014  

Il Presidente, pone in discussione la proposta G.C. n.341 del 22.05.2014, avente ad oggetto: 
approvazione  del piano economico finanziario per il servizio di gestione dei rifiuti solidi urbani ai fini della 

determinazione della tassa sui rifiuti (TARI), ai sensi del comma 639 dell'art. 1 della legge 147 del 27 

dicembre 2013, destinata a finanziare i costi del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti. 

Entrano in aula i consiglieri Palmieri e Moretto.(presenti 32) 

Il Presidente, cede,  la parola al Vicesindaco per la relazione introduttiva. 

Il Vicesindaco, motiva l’urgenza dell’approvazione del piano economico finanziario per il servizio 

di gestione dei rifiuti solidi urbani ai fini della determinazione della tassa sui rifiuti, destinata a 

finanziare i costi del servizio di raccolta e smaltimento dei stessi. 

Il Presidente, dichiara aperta la discussione generale  e cede la parola al consigliere Esposito 

Gennaro. 

Il Consigliere Esposito Gennaro precisa in relazione al comma 667 citato nella premessa che 

prevede l’emanazione di un regolamento in cui saranno stabiliti criteri per la realizzazione da parte 

dei Comuni di sistemi di misurazione puntuale della quantità di rifiuti conferiti. 

Il Presidente, constatato che non vi sono altre richieste di intervento, cede la parola al Vicesindaco 

per la replica all’intervento reso. 

Entrano in aula i consiglieri Guangi e Russo.(presenti 34) 

 Il Vicesindaco, ribadisce l’importanza dell’approvazione del piano finanziario dell’Azienda dal 

quale emerge che vi è una riduzione dei costi di circa 10.000.000 di euro pari al 4,33% a fronte del 

costo totale dell’anno 2013. Precisa, inoltre, sulla previsione della tariffa puntuale.    

Il Presidente,  pone in votazione, la proposta di G.C. n.341 del 22.05.2014, assistito dagli scrutatori 

accerta e dichiara che il Consiglio con la presenza in aula di n.34 Consiglieri, approva l' atto a 

maggioranza con il voto contrario dei consiglieri Esposito L., Schiano, Vasquez, Russo, 

Guangi, Moretto e Palmieri   

Il Presidente attesa l’urgenza della proposta approvata, pone in votazione, ai sensi dell’art.134 del 

D.Lgs.vo 267/2000, l’esecuzione immediata della stessa. Assistito dagli scrutatori accerta e 

dichiara che il Consiglio l' approvata all' unanimità.  

 

DELIBERA DI C.C. N. 45 DEL 29 LUGLIO 2104  

Il Presidente, pone in discussione la proposta G.C. n.427 del 19.06.2014, avente ad oggetto: 
determinazione delle tariffe dell'Imposta di Soggiorno per l'anno 2014 e modifiche al vigente Regolamento 

sull'Imposta di Soggiorno approvato con deliberazione Consiliare n. 20 del 21 giugno 2012 e modificato con 
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deliberazioni Consiliari n. 46 e n. 47 del 16 settembre 2013. 

Fa presente che la proposta è stata trasmessa alle Commissioni Affari Istituzionali, Bilancio,  

Trasparenza, al Collegio dei Revisori dei Conti e a tutte le Municipalità. 

Fa presente, altresì, che la  Commissione Affari Istituzionali e Bilancio ne hanno rinviato 

l’espressione del parere in sede di Consiglio Comunale, il Collegio dei Revisori dei Conti ha 

espresso parere favorevole sotto il profilo contabile e la 10^ Municipalità ha espresso parere 

favorevole.  

Il Presidente, cede,  la parola al Vicesindaco per la relazione introduttiva. 

Il Vicesindaco, precisa che, anche per  l’anno 2014 le tariffe sono state confermate quelle dell’anno 

2013, si è ritenuto, inoltre, rispetto agli anni precedenti modificare  il vigente regolamento 

sull’imposta di soggiorno, inserendo, tra i soggetti esenti dal pagamento dell’imposta anche gli 

appartenenti alle Forze dell’Ordine che alloggiano in strutture ricettive, per fronteggiare situazioni 

di carattere sociale nonché emergenza conseguenti ad eventi calamitosi o di natura straordinaria. 

Entra in aula il consigliere Borriello A.(presenti 35) 

Il Presidente, constatato che non vi sono richieste di intervento, passa all’esame dei n. 2 

emendamenti presentati. Pone in esame l’emendamento tecnico n.1 fatto proprio dal Presidente 

della Commissione Bilancio che riporta  il parere  di regolarità tecnica favorevole della dirigenza 

competente. 

Constatato che non vi sono richieste di intervento pone in votazione l’emendamento tecnico n.1 . 

Assistito dagli scrutatori accerta e dichiara che il Consiglio lo approva  a maggioranza.  

                                                                                                                                           

Il Presidente, pone in esame l’emendamento n.2 a firma dei consiglieri Pace ed altri e cede la 

parola al Vicesindaco per il parere. 

Il Vicesindaco esprime parere favorevole. 

Il Presidente, constatato che non vi sono richieste di intervento  pone in votazione l’emendamento 

n.2 a firma del consigliere Pace ed altri, che riporta  il parere  di regolarità tecnica negativo della 

dirigenza competente. 

Assistito dagli scrutatori accerta e dichiara che il Consiglio l' approva  a maggioranza. 

                                                                                                                                              

Il Presidente, terminato l’esame degli emendamenti e constatato che non vi sono  richieste di 

intervento pone in votazione, la proposta di G.C. n.427 del 19.06.2014, assistito dagli scrutatori 

accerta e dichiara che il Consiglio con la presenza in aula di n.35 Consiglieri, approva l'atto a 

maggioranza  

Il Presidente attesa l’urgenza della proposta approvata, pone in votazione, ai sensi dell’art.134 del 

D.Lgs.vo 267/2000, l’esecuzione immediata della stessa. Assistito dagli scrutatori accerta e 

dichiara che il Consiglio l' approva alla unanimità.  

 I lavori dell'Aula proseguono con la  presentazione  di un O.d.G promosso dalla consigliera Coccia,   

firmato dal Sindaco e  di tutti i consiglieri  e teso ad adire al Programma Nazionale "100 città per la 

pace in Medio Oriente" e alla Rete Europea degli Enti Locali " per azioni coordinati a livello 

Nazioaneli  ed Europeo  a tutela ed in sostegno della popolazione Palestinese. 

La Consigliera Coccia promotrice   dell'O.d.G.,  lo illustra  

Il Presidente pone in votazione l'O.d.g. d assistito dagli  scrutatori accerta e dichiara che il 

Consiglio l' approva all'unanimità .  (All. n. 1) 

Il Sindaco prende la parola  e manifesta  proprie considerazioni  in merito al conflitto in  in Medio-

Oriente. Sostiene  con inflessibilità  che l'Italia, principale fornitore di armi ad Israele, ne debba  

sospendere  la fornitura, che  nel semestre di Presidenza Europeo,  Renzi, ha il dovere di  agire con 

determinazione assumendo una  posizione  di chiaro  contrasto e  di condanna  per il disumano 

genocidio di civili in atto,  per  una sproporzionata offensiva militare  israeliana,   volta  alla 

colonizzazione di terre  già occupate ed appartenenti  alla Palestina.  Auspica che sia arrivi presto 
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alla fine  di  ogni  forma  di conflitto, ad una  pace definitiva ed   alla  nascita di due Stati e di due  

popoli.  

Il Presidente introduce la prima mozione all'Ordine dei lavori firmata dal gruppo  consiliare 

Ricostruzione Democratica avente ad oggetto l'individuazione di  forme di sostegno concreto alla 

famiglie indigenti , con incentivi i economici di supporto alla genitorialità   e l'istituzione di affidi 

temporanei di minori . 

Il Consigliere Iannello  illustra la mozione . 

La Consigliera  Coccia è favorevole  all' approvazione, tuttavia pone in rilievo  alcuni elementi che 

reputa che debbano essere recepiti  ad integrazione nella mozione.  

Il Consigliere  Moretto  palesa  alcune  considerazioni,  attinenti  lo strumento dell'affido familiare 

dei minori  e sullo stato delle case famiglie, suggerendo correttivi tesi a migliorare il servizio offerto 

su territorio in sostegno alle  famiglie e  con un maggiore coinvolgimento delle Municipalità e dei 

servizi  sociali . 

Il Consigliere  Borriello  Antonio condivide il tenore della mozione,  tuttavia valuta che i punti  

individuati  rappresentino  rispetto alla complessità della  materia  aspetti parziali,  che  l'offerta 

sociale debba articolarsi con interventi integrati di sostengo e di prevenzione al disagio e  

coordinata a  più livelli  istituzionali..  

La Consigliera Caiazzo  è d'accordo ad incentivare l'affido  familiare  temporaneo  dei minori  

Suggerisce una nuova prassi  procedurale  che vede attivamente coinvolti  tutti gli attori istituzionali 

in una sinergica collaborazione in attività di coordinamento e di intervento  sul territorio finalizzate  

inflessibilmente alla  tutela dei minori e delle famiglie.  

L'Assessore Gaeta interviene a fine dibattito consiliare,  precisando che molti degli aspetti trattati  

sono già parte integrante  dei programmi in ambito delle politiche  sociali, attuati dai  servizi sociali  

che operano sul territorio ed in coordinamento  con le altre  istituzioni, tra cui l'ASL ed il Tribunale 

dei minori e che  il  registro dell'affido temporaneo familiare è un strumento gia operativo.   

Il Consigliere  Moretto chiede se l'affido familiare dei minori   è previsto anche per le coppie di 

fatto.  

L'Assessore Gaeta  precisa che  l'affido temporaneo  dei minori è  previsto anche per le coppie non 

unite in matrimonio. 

Il Presidente  pone in votazione la mozione,  con l'integrazione della  Consigliera Coccia, recepita 

favorevolmente dall'Amministrazione, Assistito dagli scrutatori accerta e dichiara che il Consiglio 

l'approva all'unanimità. (all. n. 2) 

 

Il Presidente  introduce la seconda mozione a firma del gruppo di Ricostruzione Democratica, 

avente ad oggetto l'individuazione di diversi punti integrativi all'impianto  legislativo nazionale  

sulla Città metropolitane. 

Il Consigliere Iannello illustra la mozione. 

Il Consigliere Moretto ritiene che  la mozione per  competenza e  procedura   sia inammissibile , 

propone  l'esclusione  della parte in premessa e la parte impegnativa e che venga trasformata in 

O.d.G.. 

Il Consigliere Iannello precisando che la mozione era finalizzata  ad aprire un dibattito in Aula,  

tuttavia   valuta  favorevolmente  la trasformazione della mozione in Odg. 

Il Consigliere Grimaldi  condivide  le proposte del consigliere  Moretto.  

Il Consigliere Borriello  Antonio valuta il tema di  grande portata e che occorre conferire allo 

stesso un ampio  dibattito  con sedute in commissione finalizzate  per  successiva  esamina 

consiliare . 

Il Consigliere Iannello  condivide l'intervento del  Consigliere Borriello  Antonio. 

Il Presidente  sintetizza gli interventi  resi e legge all'Aula l'O.d.G. modificato 

Il Consigliere  Borriello Ciro precisa  l'ambito  istituzionali entro il quale  la discussione debba 

avvenire.  
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Il Presidente rende nota la stesura definitiva dell'O.d.G,   nel quale si individua l'ambito 

istituzionale,   i diversi referenti istituzionali,   del mondo della cultura,  civile  e sociale che saranno 

chiamati a partecipare agli incontri,  per  rendere ciascuno il  proprio  contribuito nell'elaborazione 

dello Statuto della Città Metropolitana, nonchè le modalità dell'elezione del  Sindaco e del 

Consiglio  metropolitano 

Il Presidente pone in votazione l'O.d.G  ed assistito  dagli scrutatori accerta e dichiara che il 

Consiglio l'approva a maggioranza. (all. n. 3) 

Il Presidente introduce la terza ed ultima mozione sempre a firma del gruppo di Ricostruzione 

Democratica avente ad oggetto un analisi puntuale dello stato  di fermo in cui vera l'area di Bagnoli 

, per il sequestro giudiziario ed al fallimento  della Bagnoli Futura  

Il Consigliere  Iannello illustra la mozione con particolare riguardo alle  procedure fallimentari in 

corso che vede tra i creditori la società Finte, responsabile  della mancata bonifica.   

Il Consigliere  Moretto,  propone considerata la complessità  dell'argomento,  il rinvio  in una  

commissione congiunta del  Patrimonio ed Urbanistica.   

Il Consigliere Iannello ritiene che con determinazione politica occorre agire affinchè si preveda 

che i suoli , sottoposti  a sequestro,  vengano   ancora prima dell'acquisto,   bonificati  dai 

responsabili che  hanno determinato il disastro  ecologico, tuttavia esprime parere favorevole   al 

rinvio in commissione urbanistica,   già calendarizzata per il prossimo 31 luglio. 

Il Presidente Pasquino pertanto ritira  la mozione  per il rinvio nella commissione competente e 

non essendoci altri punti all'Ordine dei lavori dichiara chiusa la seduta alle ore 14,25 

 

 
   Il contenuto integrale degli interventi è riportato nel resoconto stenotipico della seduta, depositato 

presso la Segreteria del Consiglio Comunale. 

           

 

        

Del che è verbale. 

 

           *     Il Vice Presidente  

          Fulvio Frezza 

 

 

 

      Il Segretario Generale        *  Il Presidente  

 dr. Gaetano Virtuoso                      Prof. Raimondo Pasquino   

 
 

 

*ciascuno per il proprio ambito di competenza 


